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= ' : baf wie wir hier einig. find, fo bad deutjhe Volt
@tbnag beﬂ motbbeutfd)en !Retd')stages. einig fein oird, und gebe Regievung, weldye foldhen

Werlin, 1. Apiil. Jm Laufe ded gefirigen Nady %er?ucﬁeu bed Nuslanded entgegen tritt, wnterftiifen
mittagd ift beim Hauje  folgende Jnterpellation | iwird. (Rebharted Bravo,
bed bg. won BVeunigfen, und von 70  Mit
liebern untergeidynet, eingegangen: ,Die unterzeidy
thm%tslicber bed S‘Iei&stases vidyten bie nachfte-
'guhen Anfragen au den Heren

verfreter einer Voltdvertretung anfteht, Grfllvungen
fiber bie NAbfichten und Gutfdhliiffe der Regierung in
diefem ober jemem Falle in der Deffentlichteit abgeben
follte. Die verbiindeten Regierungen glanben, dap
Oraf . Bidwmard: Wenn i wmidy in einer | Feine fremde Madyt zweifellofe HRedte bdenticher
$rage von  diefer Tragmweite in biefem Augenblicde | Staaten und deutjcher Bevdlferungen Dbeeinteid. 1
pavauj bejdhranke, die Juterpellation mit einer Dar: ti%m werde, fie boffen, im Stande zu - fein,
{ legung ded thatjaciliden Sadyverhdltnified au beants | folde Rechte zu wabrew und zu {HiGen auf dbem Wege
unbed-Gommifjare: 3 wortew, fo mup idy juricfgreifen auf die Urfaden, | friedlicher Berbandlung. Sie werdei fich diefex bn%
1) Dat die Konigl, Preupiide Regierung Keunt- bie ed3 veranlaft haben, bap bdad Grofherzogthmmn | nung um fo ficherer I;Engebm nnen, je welbr e8 ein.
Davon erhalten, ob bie in taglidy weritdrftem | Quremburg ni% Mitglied bed Novdbentichen Bunbed | trifft, was der Herr Juterpellator zu meiner Freude
ape auffretenden Oevitdyte fiber Verhaudlungen | ijt.  Bei Anfldjung und  durch bie. Yupldfung ded | audeutete, bah wir durd) unfere Berathungen bdas
wifdjert den !«‘.es!ermtg? pvon Frankreidh und P-ﬁt)eren Deutidyen uneridiitterliche Bertrawen auf ben ungerreipbaren
-Qmmm wegen Abtrefung ded Srohh. Lupemburg Bujammenhang des dentiden Bolfes mit jeinen Res
begefindet find® : ; gierungen bethitigen. (Lebhafted Bravo.)
bie Kgl. Pr. Regierung in der Lage, dem

1 ) St K i Priftvent Dr; Simjon: Fdy fprede juverfichts
‘Hethatage, in ma:l;'mntrg%)utteim einig gujanumerns lidy bie Gmpfindung ded Hanjed aud, weun idh jage:
ehen werben in Dder Frdftigften lMuterftitBung aur bie MWeife, in weldyer der Reidgdtag die Interpellation
Abwedr eined 'jeden - Vevjudyd, ein alted bdeutjdyes und ibve Beaufwortung aufgenommen hat, jpricht
%nh on . dem  Gefammivaterlande lodzureihen — beutlicher wid ungweideutiger, ald irgend ein formeller
eilung dariiber gu maden, daf fie im BWerein | veidy dex RNicverlande. — Die gohe Mebuzabl bder Antrag e gefonnt hatte. (Lebhaftes Bravo,)
Init bren Bunbdedgenoijen en d%!oﬁelf ift, bie Becbins [riberen Bunbdedgenoffen. benupte ihre Freibeit, um Dag Haus frat nad) Grledigung bdiejer Angele:
- bed  G®rophergogthums Luremburg mit bem ofort auf bem nafionalen Bodeir einen uewen Bund genbeit in die Tagedordnurg, Fovtjebung der iBe:athnng
Aibrigen Deutjdyland, indbejondeve das Preufijhe | Befufd gegenjeitigen Schuked Dver mationalen | bdes BerfafjungdEntourfs ein,
. gredjt in der Feftung Suremburg, auf jede gntm e gu fdliepen. CQuremburg fand e8 feinen X
T irtB ?:u;nébt gt‘ﬁ ﬁ?tﬂ e Shicérett i d;tltere mmntdg ;;ll‘i];’c)c@enb, Imgielben gB:g etggig oy
4 s mar @ e Interpella- agen. Dur e ne, weldie und innechal ‘ .
tion joforf it beantworten. &8 erhilt darau] bas | des gﬂrnﬁﬁergngtbnms auma@dcbnte efen, waren wir . Bti_tlmgé . ma(ﬂﬂd}ttﬂ. _
Aort der Juterpellant, Abg. v. Bennigjen: Meine | davon in Kenntuif gebalten, daf efue entidiedene Bevlin, 1. April. Gine IJuterpelation in der
gemn! Seit einigen Tagen wmehren |idy von allen | Abneigung, dem Rorddeutichen Bunde beizutveten, in | Lurem burgifdhen Frage hat Heute Bormittag
in ?ér Steaq;ﬂtagis *Sigung ftatt gefunden. Der Abg.
v. Beuning

orfifjenben ver

s

unbed gewann jeder ber an bdems
elben betheiligten Staaten feine volle Sonveriunetit
iever, foweit er fie vor ©fiftung ded Bindes be:
feffen, und durdy die Verpflidhtung, - die wir in dem
Bundedvertrage freiwillig eiugbe angen maven, uidt
wieder befdrantte. INady Aufl f%mg bed Bunded ge:
noB Luremburg und fein Grophersog derjelben Sou-
verdmetiat euvopdifden Ehavabters, wie dad Kdnig:

seiten bie Nadyridyten Aber Berbandlungen der franw: | alen Sehichten der Bevdlteruny Heimifdy war. Die
'Lﬁﬁl‘dﬂf unt niederlindifjen Regievimg wegen ber | Stimmung der Regierung fand Ausddruc in einer Des
b

; ife ! e, mtteygwt von 70 Reidystags:
- btretung von utburg. @8 fritt jchon die Bes | pefdhe vom October v. F., in weldher fie unsd nacyzus | Abgeordueten verjdyiedener Fractionen, ridhtete an bden
bouptung au._t:gabmm ein btretungd- Bertrag | weifen fudt, dap wir Fein Recht wehr hatten, in | Prafidenten der Bundedcommiffave awei Anfragen:
_abgejdlofien ei. burd) wiisde ein Fiteft aus dem Luremburg eine Garnifon zu Halten. Die duiglidhe o1)_Dat die Kdniglidy Preufijdie Reaterung .
deutjdyen Sejdyledyte einen Handel eingegangen fein | Regierung und ihre Bunbdesgenoffen mufpten fidy die | (fiehe SiBungs-Bericht),

fiber eitt Qamd, weldes Feine Proviug von Holland
-bﬂfet,’ jomberst weldyed zu allen Seiten ein deutjdes
2and gewefen ift. Diefed Land joll verloren gehen.
:Die §:&ﬁn eten NMegierungen und bie Bevtreter ber

ra%c ftellen, ob eine Ginwirfung dahin angemefjen
ei, baf bad Grofherzopthbum dennoch dem Nocddeut-
dyen. Bunbe Deitrete. Wit haben mady gritndlicher

rwdigung dicje Frage verueint, denn ed if? ein gwei-
felbajter Bortbeil, einen ifurftﬂ;m ber feinen Sdywer-

2) Jit bie Koniglich Preupifche Regiernng in dex
Lage, vem NReichstage 2. ?%e ¢ éisuugg-meti?ﬁt).”

. Oraf Bismard erflirte fidy bereit, bie Snterpella-
tion jojovt au beantworten; jeine Mede war durchaus

peutjhen RNation mufien fidy davitber Far werden, beifall$wiitdig und beruhigend. IWobhlthuend Hevithrte

was eitfer folthen Gefabr gegenitber su fhun ge+ | punft im Ausdlande bat, aum Mitglied ded Bunbdes | f{dhon nady friheren Vorgangern der adytungdvolle Ton,
Jotlit find. Die em'.'rlfetmtgt tn_ @uremburg ift tm | 3u haben. Die Regierung bat ftch Terner gefagt, bah | in bewm jeiue Aeuperungen gebalten waren; man
Wejentlidgen’ beutidy und denkt nidyt bavan, franzdfijd

tounte mexlen, dah Fritijde Stunden in dem unters
nehmenven Staatdmann die Crfenntniff aufgefrijdyt
batten, weldjen MWerth eine aus freiem Smpulje zu-
immende, wmit der Grecutive freudig cooperirende

werbett i wollen. &3 wird mic geftattet fein, aud
einem Privatbriefe eine Stelle vovgulefen: ,IWiikten
die Herren vont Neidydtage, wie die 200,000 Lurems
burger in ©pradie unbd e imnter uoch beutjdy und
wie gebeugt und muthlos fie jegt in Stadt und Land
ftud, fie wiiden ftch fiic und erbeben’. Die Iuters

lichen Berbiltniffe ded Grofbherogthums bdie Bes
hanbdlung diefer Frage einen hdheren Grad von Vo
ficht _erfordert, Die preupijdye Politit fudht Ddie
GmpfindlichEeit der franzdfijchen Mation, fo weit ed olfvertretung fiir bie politijden Grfolge Bave.
mit ibrer Chre vertrlglich ift, su fhonen. Ausd bers | SJnbem wir auf bdie an erfter Stelle biefer JNum-
jelben Riidfidt will i) midy enthalten, auf den gweis | mer ausdfiibrlich mitgetheilten Nedenw bes Herrn

permbge der gengraphiid;w Lage und der eigenthiims

Boben  mit

pellation ift vou liberalexr Seite audgegangen, weil
rabe wic dad Bediirfnif fihlen, dap in folden
%ﬁum’, wo e8 gilt, Peutjden Boben zu vertheidigen,
alle efedl ten fallen gu [affen. Wi ditefen in
Deutjchland und im Auslande Feinen Jweifel daviiber
laffen, Dg'g wir diefen Theil E}Dcuti%laubs vertheidigen
wollen. ©8 ift eine nidt geringe Verjudung fitv das
Audlond  vorbanden, im gegenwdrtigen Augenblic
gtne Madyt zu verftirfen. Treten wiv jeht nidht
i ? auf, fo werden gd; dieje Verfudhe immer wies
Derholen unbd bdie alte Jerriffenbeit mwieder eimtreten.
Haben wir BVertrauen zur Eriftigen Leitung Dder
Auferen Politit, wie fie ff‘d; im vorigen Jabre gezeigt
bat mmb geigen wicd, daf wiv ven Kvieg nidht fcheuen!
Die NRefte alter Parteien in Franfreidy, Ddie in der
Armee aufgerepte Leidenidhaft, will nidyt Hlod Erobe-
rungen madjen, lnltbetn der jefigen franzdfifchen Res
gnl'ttuu'g'@tbwlct pleiten bereiten. Critidfen wiv Alles
Keime. Der Kinig fagte vor uehreren Jahren
bas patriotlit?e Wort, Fein Dorf jolle vom deutjden
it Jeiner Buftimmung abgeriffen werben;

F&t ift e8 Qeit, bdiefed TWort wabr ju maden. IWir
udgen nidht den RKrvieg bricht er aus, fo wird Frauk:
reidy die Verantwortung Haben.  Davon ift Niemand
mebr durdydrungen, ald wir, die Bertreter der beutjdyen
tation, bre wir aiwvar au friedlichen Aujgaben, zu der
Aufgabe, eine BVerfaffung Deutjdland u grimbden,
Bjummltﬂeh‘mn fiub; aber wenn dbad Ausland unsd
Frm wil i unferem widgtigen Werfe, wenn ed
fefe Jeit Genufen will u eigenem, ungeredytem Be:
gimnen, fo wird e8 auf eine Nation fiofen, und, wie
it nidht 3toeifeln, auf eine .‘Reglernn'g, die allen bers
artigen’ Verjuden wit Auperfier Entidhloffenbeit ents
gegen freten witd, Laffen Sie Feinen Jweifel darfiber,

B i

tenn Theil ber JFuterpellation mit Fa ober Nein zu
antworten, Died witrde der Spradie der Diplomatie
nidjt entjpredhen, fo Tange nody BVerhandlungen in
frieblichem Tege gefiihrt werden Eoumen. leber den
exften Lheil will ih dbad Sadyverhaltnip offen darles
ggn, foweit ed bder Ebnigl. Megierung beFanut ift.

ie tdnigl. Regierung bat Feinen Anlah, anzunehmen,
baB ein Abjchlup dber bdbad Einftige Sdyidjal desd
Srofherzogthums Euxembug& bereitd erfolpt fei. e,
Majeftit der Kinig ber Miederlande Bat nur den
veupijden Gefandten mitudlidy in die Lage gefest,
) bariiber ju dupern, wie die preupifche Regierung
ed auffaffen wiitde, wenn Se. Niederlanbdijdye Piajes
ftit fidy der Souverdnetit fdber dad Grohherzogthum
entduBerte. Der preupijde Gefaudte ift angewiejen
worden, davauf jw antworten, daf bie Ednigl. Regies
rung und ihre Bundedgenoffen im Augenblide hibers
Baupt Feinen Vecuf batten, fid hievitber zu ﬁuFern,
bag fle Sr. Majeftidt die Verantwortlidhfeit jelbft
fiberlaffen miipten. Wenn fte gendthigt wire, e8 3u
thun, wiicde fie fidy vorher jedenfalld verfidyern, mwie
bie Frage von bden Mitunterzeidynern bder Vertrige
von 1839 und von dexr dffentlichen Meinung in Deutfch:
land, welthe gegenwdrtig im Reidydtage ein rmgemesge-
ned Organ befifst, aufg{faﬁt werben iiirde, ie
Eonigl. nieberlandijdie Regierung Bhat fermer durdy
ihren Dicftigen Gefandten uns ihre guten Dienfte aus
geboten Behufs ber Verhanblungen, welche, wie fie
vorausjefte, swijdhen Preupen und Frantveidy gepflos
gen mwiirden. it Baben davauf geantwortet, dap
wir nicht' in der Lage waven, vou diejem guten Dienfte
Gebraudy gu. maden, weil BVerhaudlungen diefer NArt
nidyt jchwebten, Sie werden nidt verlangen, dap ich
in diefem Augenblicke Ahulich, wie ¢d einent Volks:

v, Beuningjen und ded Grafen Bismard verweifen,
entnehmen wir hier nur daraus die Beftatigung bej-
fen, wasd wic bidher fiiv wabr gebalten, bah namlidh
von eintem jdyon abgemadyten BVerfaufe Luremburgs
fiiv den Augenbli€ nody nidht die Rebde ift, und Ddie
Berftdherung, bap, obwohl dasd preupijde Cabinet nody
Dentidylands Redyte auf friedlichem Wege wabren zu
Ednnen Boffe, bodh audy andern Eventualititen mit
fefier Miene entgegengefehen werbe.

Gine Wirtung derjenigen Haltung, bdie nady besd
®rajen Bismard Angabe in den mitndlichen Aeufe-
tungen im Haag und in Berlin Seitend ded preufis
jchen Cabinets ggeigt worden ift, erbliden wir fdon
in der offisiellen Depejdhe aus dem Haag an die grof-
hergogliche Regierung in Luremburg (30, Mérz), worin
bie Ueftere ermidtipt wird, ,aufs Veftimmtefte
ben Angaben der Jeitungen in Betveff der Qttstretung
ded Grofherzogthums an Frantreid) gu wideripredyen.”
Su Luremburg, jo meldet man bder ,Jud. belge”,
berxjcht dariiber groBe Freude. Freilich ift, wie wir
aug den veridyiedenen Stimmungsberichten von dort
entuebmen miffen, biefe Freude mehr Wirkung bded
Bollvereindpatriotidmus, als der Ausdfluf einer warmen
peutichen Gefinnung; badern wir indeffen niht um
bie Motive uud acceptiven die THatjade. Den ers
wihnten Stimmuugsbevidyten fiigen wiv nody den fol-
genbm vom platten Tande ves Srofherzogthums hingu,
en die ,Frif. B.” aus Gditernady erbalt:

oAllenthalben, fo jdreibt man, in unjerm Lanbde
Ereift jegt bie JNadwidt von bdem Berfaufe unferes
Herzogthumes, cine Nadyricht, weldhe fite die Mebr-
3abl der Bewobner eine Schredendnadridt ift. Sollte
dicjelbe be8 Grunded nicht entbehren, jo wivde fie
ein Beifpiel politifher Anjdauung geben, wie es uns



fere Qeit nodhy nidyt erlebt [at, bad fidh gewif an
benen radyen wiirde, welde ed aufftellen mwollen.
©olite basd Scdlimmfte fiber und hereinbredyen, fo
bleibt ung, die wir und vou jeber ald trene Deutjdye
effiblt Haben, Feine anbere Hoffnung, ald auf den

ticften, weldyer vor Jabhren laut und offen ertlirte:
,bap Teine Sdyolle deutjcdyen Bodens an das Ausland
verjdleudert werden folle.” Dap wir Deutjdy find,
wird gang Guropa und bezenugen miiffen, da unfer
Firfrenhausd Deutjdland eine Ruifﬂfﬂmi[{e gab, uud
ba wir nody 1248 auf dem beutidhen Parlamente durdy
gemt v. Sdyerpenzeel verfretem wurden. Jn der

tadbt Quremburg mogen Eingelue wobnen, welde mit
Parid liebdugelu; bier auf dem Lanbe aber waltet
peutjdyer Stamm, weldher bidher tren an Dentjdhland
und am naffauijdyen Hauje gebangen Hat, an dem er
nun im Begriff ftebt, ivve u werden.”

— ®ie Luremburgifd e Angelegenbeit ift wobhlald
aliidlich befeitipt au betradhten. Eine Abtretung ded
Grophergogtbums an ?mnfrcid; ift nidt me ned
nidt exfolgt, fondern fie wird @tberhaupt nidyt erjol:
gen, wie die Nachridyt aus dem Haag, die fii
auverldjfig su baltem wir alle Urfadye haben, jdyreibt
die ., Moft”, beftatigt. Die entichiedene Haltung desd
preupijdyen Cabinetd, der faft einftimmige Proteft ded
peutjchen Volfd durd !eiue Prefje und feine BVertres
tung, baben den wimjdendwerthen Eriolg pebabt,
und Herr be Mouftier ift vermutblih bder weite
frangdfijdje Wiinifter bed Veupern, bden nidyt exfillte
Forverungen an Dentjdhland um’'s Amt bringen. Dad
vor ecinigen Tagen jchon von Paris aus gemeldete
Geriicht, bap Lavalette jein Nacholger im Palaid bed
Drai dDrfey werden wiirbe, gewinnt durcdy den Aude
gang der Luremburger Plankelei an Wahrideinlidyteit.
5 — Die Reichstagdverbandlungen werden in uns
unterbrochener Folge fortgejeft werben, bid die Vore
verathung beendet ift, und man bHofft, dies bid jum
17. b. WM., b. b. dem Tage vor dem Gritudonneritag,
erveidgen au Edunen, und die Sdlupberathung jo au
idrdern, baf bid jum 1. Mai wobl der Reididtag
feine Gejdhafte beendet haben wird.

— Die ,,Wiener Seitung”’ dementict die Radyridyt,
weldye verjdyiedene Blatter verbreitet haben, nady wels

er  bie Praliminavien eined Biindunifjed zwijdyen

efterreid und Preupen unterzeidhnet waven.
©p weit ift e8 allerdingd wohl nody nidyt, obgleidy ed
Faum einem Sweifel untexliegen diirfte, daf dad wohl:
verftandene JIutereffe Defterveidhd im Wiener Gabinet
bie Berbindbung mit Preupen ald ndchften Wunjdh und
Bwed erjdeinen lapt.

— Here v, Beuft thut, nady Mittheilungen aud

foreng, Nlled, wad er Faun, um mit Jtalien auf
reund' d;aftligeu Fuh gu fommen, und er unterftifst
bedhalb in Mom Ddie frangdfijhe Regierung, weldye
auf BVerfohnung bded Papfithums mit Jtalien hinars
Deitet, obgleidh) ver Kaijer Frang Jofeph und die fais
ferlidhe Familie Defterreidyd nody tmmer fehr unter
ultvamontanem Einflufje ftehen. Die , Wiener Abends
poft" erBlart freilidy aber bie Nadwwidht, dap BVaron
Hitbner in Rom  fidy fiir Ausjdbnung der Curie mit
Stalien bemiibe, fiir grundlod, indefjen Eennt man ja
ben Werth inl-d')et nfﬁciﬁieu Dementis.

Haag, 1. April. Der ,Staatscourant” bringt
im nidtamtlichen Theile folgended Communiqué: Wic
werben Nantend der Luremburgijchen Kanglei erjudt,
bie Nadyridyt, ed Habe eine Abtretung ded Grofhbherzoge
thumé ftattgefunden, auf dad Formelljte su dementis
ren, uud Hervorgubeben, dah vou einer derartigen Ab-
tretung erft die Rede jein Eounte, nadpem audy die
in Diejer graac intereffirten Gropmdadyte fich unter eine
ander verftandigt Haben wirden.

— Aus dbem Haag, 2. April. Ausd biplomas
tijdhen Sveifen erfibrt man mit Beftimmibett, dap
die Abficht eines Verfaufed Luremburgd Seitend der
niederlandijdyen Regierung Lefinitiv anfgegeben ift.

— Der Entwurf iber die Feorganijation bder
frangdiifden Armee ftdht fortwdbrend auf
grofen SBiderftand in gang Franfreid). Unter diefen
Wwiftanben ervegt bdie Brodjure eined franzdftjdyen
®enerald (e ift dex dem Kaifer febr ergebene Senes
val Trodn) Aufieben. Devfelbe behauptet ndmlidy,

vanfreid) habe vollfidnbig genug mit einer jabrlidyen

ushebung von 100,000 Pann, vie fiin] Jahre in der
activen Avmee und drei Jahre in der Neferve bleiben
wittben. G38 fdunte damit 5 — 600,000 Plann ind
udland fenden. Fir den Fall, dah ein allgemeiner
Angriff gegen Franfreid) ftattfinden wilde, genfigt ed
ibm gufolge, alle alten Soldaten und die, weldhe nicht
gebient und :lncgsnid;t ein gewiffes Alter erreidyt ha-
ben, unter die 2Vaffen zu berufen. Der friedfertigen
Stimmung bder grofen Majoritdt der frangdfijcden
Nation giebt audy die ,Op. nat.” in einer ihrer leg
ten Rummern Husdrud. Sie rath jehr btingenb von
einem Sriege gwijdyen Deutfchland und Frantreidy ab,
und fragt ﬁtgr waé benu der Spannung, bdie fid)
Bund gebe, cigentlidh su Srunde liege. Gtwad Grofe
thuerel von Seiten der Deutjden, ctwad iible Laune
pon Seiten der Frangofen, meint flte. Dasd ift aber
fein Grund, um einen Krieg angufangen, der nur den
Feinden der Freibeit diedfert und jenjeit ded NRbeines
niigen Fann., IWie [dywer wiirden alddann in Parid
wie in Berlin Prepireiheit, BVerfammlungsfreibeit,
erjonliche Freibeit 2c. 2c. wiegen? Der Krieg ift fiir
i\;am‘.retn& und fiic Deutfdgland der Abjolutidmus, dap

iederevwachen ded Raceu:Neided und ved Religions:
baverd wijden der lateinijdhen und ber germanifcdhen
Race, bem EFatholijden Frantreid) und dem proteftans
tilden Deutidland.

— Der tugi[cbe Graf Strogonow ift in Rom
angetommen. Er hat den Auftrag, die biﬁlnmatiid;en
Degichungen gwijchen Rom und Peterdburg wicder
angufniipfen. Der frangdfijdhe Gejandte unterfiift
ibn. Ueberbaupt mebren jich Dbie Angeichenm einexr
rogeren Anniberung Franfreichd an Rupland. Der

aifer von Rupland jordert vou dewm Papite nur Auf

eben bed Gegend ber polnijden Nationalitit in

uffifdy-Polen, wogegen er der Fatholifdhen RKirdye in
feinem Meidhe eine gleidhbereditigte Stellung neben
ber orthobor-griechijdyen ju geben bereit ware, [ie wiirde
wabrideinlidy eine bejondere Hobe Synode ald Spife
erhalten.

— Die in Ruméanien ewig rege agrarijde
rage Rat audy Firglidh wiecber zu tumultuarijden
emonftrationen Anlap gegeben.

— Eine fiberrajdhende Nadricht Lringt dasd transds
atlantije Kabel aus Few YPorf. RujjijhAmes
vifa ift gegen 7 Millionen Dollard an die Vereinig:
ten Staaten abgetreten. Der Prifident Jobhnjon bHat
ben betreffenben Vertrag bereits bem Senat vorgelegt.

— Nady einer Kabel:Depefdhe aud New: York
‘nllen bie Juariften den Aquadbuct von Nuetaro abges
duitten Haben, man fieht bies in Parid3 ald ben
Todedftop fiiv Warimilian an, der nun nidt mebr
nady Merifo guritd Ednne. Ju Algier und Ovan find
bereitd etwa 3000 Defterreidher und Franzofen von
der merifanijdhen Grpedition eingetroffen.

Weltliche Vorurtheile.
(Fortjegung und Sdlufp.)

Arthur hatte monatelang an feinen Wunben bar-
niebergelegen; ald er endlidy langfam genas, war fein
Wefen fo verftdrt, baB man dad Sdlimmfte beforgen
mupte. Gr duldete Niemand ald Jjabelle und feine
Sdywefter in feiner Nahe. Die Generalin baute auf
biefen Umftand allechand Eibne Pline. Wad fte bei
Aethur'd rveizbarem Juftand nidt einmal anzudeuten
wagte, feine Sdetdbung bon dber fiix unwirdig evady
teten ®attin, dazu wiirde, wie fie meinte, ihn von
felbft bie Liebe fithren, welde er fiir feine fddne Cous
fine BHegte. Jjabelle wupte ed anderd, fle, die wmit
einer Qiebe an ibhm Bing, die jede Probe beftehen
Eounute, fie fithlte, dap gevade ihr milded Wort, ifre
Iheilnahme fiir bad geliebte LBeib, jeine Buneigung
fitr fte jelbft vege gemadyt Batte. Wie bart ed ihr
audy wurbe, fte lernte fich biermit Defcyeiden und blich
ald Freundin in feiner Nabe.

Die Generalin Hatte dad rubigite Gewiffen, fie
ahute e8 nidht einmal, welder Antheil ihr an allen
piefen Greigniffen gebiibrte, und bap ibre blod pros
jebtivte That wicklid) ald That gewirkt Hatte.. Um an
die unliebjamen Borgdange nidt gemahut zu werben,
wurde Rofette in biindigfter Weife von ibr verabfdies
bet, fie wiirbe gut thun, fid nie mebr bliden zu lafs
fen, lautete bie woblverftdnbdige Warnunug. NRojette
fithlte fich indep nidyt gefrankt, fie Batte Hereitd einen
neuen IBirfungstreid gefunden, der ihr bie volle Euts
faltung ibred eblen Gharatters geftattete.

fud) Graf Gttingdhanfen war feit lingerer Jeit
bebenllich exfranft; Ifabelle theilte ibre Beit awijdyen
bem BVater uud dem Freunbe. A3 ber Graf fich einesd
Taged in leidlidherem Suftande befaud, begab er fidh
au bem Jeffen.

o Dein licber Arthur, €ie werben bereitd unges
bulbig fein, dap ich nein Berfpreden nody nidyt ein-
geldft babe? Wollen Sie mir nody eine Fleine Frift
gonnen?"”

Arthur fabh jdwermiithig ju Boben, ed fiel ihm
ein, weldhe Wiinfche und Pline er felbft einft an bies
fen erfehnten Beitpuntt getuiipit batte. Dad Alles
war voriber, aber er wollte dennod die PHidht exs
fitllen, die er gegen Den Bater feimed IWeibed iibers
nommen.

,Gine Heine Frift, Graj Gttingdhaujent Midh
bitnft jebe Stunde foftbar, denn jener Mann ift alt.”

.&ie haben Redyt, aber — trofdem mbdhte idy
auj wmeiner Bitte beftehen. Wieine Tage find ftreng
geadhlt — bie erzte Haben meinen Juftand fiir Hoff-
uungslod erflart —"

,@enug, Graf Gttingdhaufen, idy Hoffe, bah Ihre
Befitedytungen unbegriindet find, dennody gewdihre ich
Jhnen Jhre Bitte”

Sfabelle trat ein, man fprady von gleidgiltigen
Dingen; bald baraufj Fehrte der Graf in feine Gemis
dyer uriic, die exr nidht mebr verlieB. Sein Enbde ers
folgte bereitd einige Wochen fphter.

Ein ungemein pradtvoled Begrabnip bradyte den
legten bder Gttingdhaufen zu feiner Rubeftitte. An
feinem ®rabe wurben ergreifente Reben gebalten, die
vou bden Bohen Tugenden bed Berblichenen bhanbelfen
und bdie Fledenlofigleit feined Namens und LWanbeld
priefen.

Rady feiner leften BVeftfimmung wurde fein Teftas
ment in bie Haude ded Monarden niedergelegt; ed
enthielt unter Verfiigungen zu Gunften bed ungliic-
lidgen 2Wahlheim ein umfaffended Befenutnifp ber
fiirdterlichen Sduld, welhe er gegen Ddenfelben bes
gangen. Der Monardy daukte Ettingdhaufen fein
Leben, er hafte ibn mit Gefabr feines eigenen Lebens
einft auf ber Jagd ausd den Klauen cined Ebers ges
rettet, Jo bejchlof er, Die lefte Bitte deffelben ju exs
filllen, die — um Sdonung jeiner Ehre flehte, Ar.

thur b. Deiningen war in dbem Teftament ald Bolls
fireder Der tbniglichen Gevedhtigleit audbritdlidy em-
piohlen worden, Dderfelbe wurde fogleidy sum Kdnig
bejdyieben. a

€don wenige Tage fpiter exfdien cin touiglides
Decret, welded bHifentlid bden ebemaligen Major
v. 2Wablheim, unter dem Namen Mathiad, dermalen
in ber €dyweiz lebend, auf Grund der Revifion feines
Progefied, ald vollfommen unfduldig erflirte in Be.
gug auf die ihm ebemald gur Laft gelegten Berbredhen.
Der Kouig, von bem Wunjde geleitet, jo bieh o8
ferner, ben jo barf Gefrintten, jo weit died in menjdy-
lidger Madht' fiebe, fiir die erlittenen Unbilben zu ent.
fdydbigen uud bie Ghre feined Namensd wieber Hergus
ftellen, tufe benfelben in ebrenvolifter 2Weije wieber
in bad Laud juriick, unter Ermennung Fum Major
Domud bded Eduigliden DHaujed. Sein Bermbdgen
wurde ihm guriiderftattet und ihm ald Ehrengabe bas
tonigliche Luftidlop Hedwigdenh fiir ihn und feine
NadyFommen erb. und eigenthiimlich fibergeben, fein
Bilonip aber folle den Ehrenplap im Arbeitdfabinet
bed RKbuigs erbalten,

Die Wirtung biefed Ednigliden Dofumented war
natitelidy eine ungebeure. Die fouberbarfien Vermu-
thungen wurben vege, doc wurde teine widerlegt, Feine
beftatigt. Artbur bewabrte jelbft feinen Eltexn ge-
geniiber dad ftrengfte Stilljdyweigen, Jfabelle felbft
abnte nicdht entfernt beu eigentlichen Sadyverbalt.

Arthur jollte fid), nady bem Wunjde bed Kdnigs,
perfdulich au dem Major begeben.  Er war ecben vei-
fefertig, af8 IWartenftein athemlos Bereintrat.

»30 barf nidgt lAuger [dweigen,” vief er Arthur
entgegen, ,e8 wdre ein Berbredjen, wie die Sade
jelt ftebt.” i

Arthur hocte feinen BVeridyt aufmerfjam an,

&8 ift gut, Baron Wartenftein,” fagte ex fiolz,
Sie beditefen Feiner weitexen Entjduldigung, idh ge-
uiigte nur einer @bliden Form, inbem idy bie Waffen
mit ibnen maaf. Dein Weib ftand fietd erhaben fiber
jebe Berldumbdung und iy habe niemald an ibe ge-
aioeifelt.” _

@r wufte ed wobl, bap er fie bei ihrem Bater
treffen wicbe. Der Grmitbung nidt adytend, reifte
er, ohne angubalten, Tag und Nadt. [Jn weldem
Glange ftaud ihe Bild vor feiner Seele! Er Founte
ben Blid nidyt wenden vou feiner veidyen, fdduen Jubunft.

Frangdhen jap eben an der &cite ihred Batevd.
bem fie ein Kapitel ausd ber Bibel vorlas, als Arthur
eintrat. Mt einem Sdjrei ded Eutfefend fiiivate fie
ibm enfgegen, und Hing ladend und weinend an fei
nem Halfe.

Grjt al8 fie fidy berubigt Batte, ndaberte fich Ar-
thur bem ®reije, ber ihu mit finfteren Bliden betradytete.

3@ babe mein Wort geldft, BVater meined Weis
bed,” fagte er, bem Greife die Hand entgegenfivedend.

Der ®reid erbebte. — . Ich verfiebe Cudh nicht,”

ooler ift ein Fdniglidhed Defret, nehmt und lefet
ed felbft.” : -

Der Greid nabm dad Dofument, entfaltete ed
und las bid zu Gube. Dann bewegte er die Lippe,
er wollte reden, aber er vermodyte e8 nidht, und brady,
von der ungebeuren Aujregung iberwiltigt, bewuft.
lod gufautmen.

#Dein Bater!” frie junge die Frau angfiooll, 0
Gott, er ift todt! Die Freube hat ihn gefddtet.”

Acthur prifte jorgialtig den Suftand bed Sreifes.

oMein, er athmet, er lebt! &ieh nur, wie felig
er ladpelt! 2Wie die Freude bad Harte Geprige aus:
[B{dht, weldhed Sram und Leid ihm aufgedriidt!”

Da [diug Vater Mathiad die Augen auf. Sin
wunderfamer Slang jdyimmerte in jeinem Antlige.

Dad Ayl fo langer Tabre verlieh ber Greid
nidht mehr. Er verlebte ald Major LBaphlheim glid-
lidhe Tage im Sdyoofe jeiner Kinder und Euntel. Grft
nadg feinem Tobe Fehrte Arthur mit feiner Familie
in  feine Heimath juriid. Der alte Seneral — bie
Genevalin war mittlerweile geftorben — empfing die
Ankdmmlinge mit grofer Bhrtlidhleit. Lucinde war
alitlich verbeirathet, Ifabelle, die unvermdahit geblie
Denm, wurbe eine treue Freunbdin bded jungen Paares
und blieb auf ben ®iifern, deren Vefig Arthur als
Majoratderbe angetreten Bhatte. Fodh ein ergebener
Freund weilte in der Nihe ver Gliidlichen: Hanns, ber
Pilegebruber, der bie BVermaltung der Gilter bejojorgte-

Vermifchtes.

— Mebrere Jeitungen beridten: Eine der glane
endften Soiréen in bdiefer Saijon fand am 27, im
.Dbnm bed ®rafen Bidmard fitatt, bei dber aufer bem
poll3ablig vertretenen Hofe nebft beffen Gdiften, ben
®rophergdgen bon Baden, Weimar und Medlenburg,
audy bad bdiplomatije Corps, die Generalitit un
bad Offigiercotpsd zablreidh vertretem und aud vicle
Notabilitaten ver Kunft und Wiffenjdaft, jo wie Here
vorragende Mitglieder bed Reidhdtages erjdhienen wae




. TBeftand die Gefell in b
B “’mﬁ‘@"&mée v o
1000 Perjonen. Eine bejondeve Auszeidynung wurde
bem %ﬂ bur e ﬁnmeﬁenbc?t ber Kronprine

n au Sheil, welde bidher nur Hoffefte bejuchte
ﬁg erit aum ergcu Mal in einer Privatgefeljdaft
dien.” Sn pwei €dlen wurde getanzt und am EGo-

tillon nabm unter Anderen audy die Pringeh Friedridy |
eil. IS bei Joldyen Gelegenbeiten wohl nody |

tl
%ti agewejenes - darf  Gervorgehoben werden, bap
ber Minifterprafivent aufer mit vorgiglichem TWein
in ciuc% bcgnnbereu Bimmer Ddie Herven audy mit

einem p it Trunt Bier regalicte, dad aud filbers
mn%amuu fie lt’m |

trunfen mwurbde.

Gewerbe: und Handwerfer: Vevein,
55 vom 273, Mary.

i Dad lefite Sigungd-Protofoll, wie audy
bad vom Stiftungsfefte werden verlejen und ?euehutiat.

Die am Feftabende eingefommienen 11 Thir. 10 Sgr.
find an awei arme Handwerfsmeifter vertheilt worden.

Wepen dex Gollecte gur BDefdyaffung eined weiten
Brunnend auf dem Kirdhofe theilt der Borfigende
mit, baf bie dazu ndthige Erlaubnif vom Oberprifi:
benten ne% nidyt gegeben fei.

Herr Boelicde lieft einen BVortrag iiber ,bdie
Gutwidelyng ded Handwerts in Deutidland.” Bers
f:}::but anbere el werben der Verjammlung vor
getragen. y N

ery Ramp hat verfprodencrmafen ein Stid
praparirted ud ein Etﬁ; gewdbnliched Sohlleder
mitgebracht, welde Beide in cine Schale mit Wafjer
gelegt, wurden. Am Scdlufje der Sigung wurden fie
Imaui enonunen , Stiidden abgejdynittenn, und ed
eigte fidh, bap fn Der Furzen Zeit bas gmﬁ[mli?c
&mr pollftandig burdmndpt war, wogegen dag prdas
arirte feine Spur von Hajfe aufwies.
%.ﬁrﬁnbu ift vom Kgl. Ober » Stabs : Apothetex
&l , unbd: mebreve Beridhte von Hauptleuten wund
ompagnie:Ehefd wurden vorgelefen, welde fidy fiber
bie. bet ihrer Sompagnie angejtellten .*Bcri'ud;e Auperft
befriedigend ausf (ugen. Bei einem Verjuche wurden
bie acirten Soblen 3 Monate lang getragen,
ehe entgwei waren , wogegen gewdhulidye Soblen
auf demfelben Maricdhe in 2 bis 3 Wocben durch neue
erfelit werben muBten. Herr Kamp erflirte, daf
ein Paar Stiefel mit jolden Soblen nur 5 Sgr.
mebt al8 anbere foften; gewif ein billiger Verjudy i
Qeute, bie einen froduen Fup lieben,
Herr gnb!e aeigte ein Stid Jiunery, Herr
. Sdwabe cin fleined phyjifalijdes Spielwert vor.
Here Wernide behauptet, anf bdie friber aufe
geworfene Frage wegen der fletnen vunten Loder in
pen. Mauetfteinen an der Siidjeite der Kirdpe, Dap
bied nur auf eine Spielerei der Sdyulfinder Furicdiu
“fithren fet, weldye bdiefe Lbder mit Fleinen Steinen
gebobrt baben. Er evinnere fich, in feiner Baterftadt
an ber Rﬁ?t biefe Epielerei jelbft mitgemacht ju ba-
‘bem:: Derfelbe geigt nody eine Denfuniinge vom Res
g;tmug ntritt Frievrichd ded Grofen, aus Platina:
etall gepriigt, vor.
"~ ®as Petrolenm bat Ausdficbt, durcd) ein nody er
‘giebigered, weifer breunended Erd«Del, der in IJtalicn
aum Borjdein gefoutmenen Toccolina, verdringt au
twerben. &in Urtifel daviiber wurde vorgelefen.

Aufer einigen fpdter gu erledigenden Fragen war
“folgenve im Fragetaften enthalten: It basd Geld, was
man im Ettbit»nleutn einzahlt, eben jo ficher, als in
b‘uslm-&al‘;i Man folite meinen, dap Ddie bem
' Pereine angehdrenden Witglieter, welde mit ihren
Ginlagen und fonftigem Bermdgen fiir diefe Gelder
einfteben, gendigende Sidyerheit gewdbren. Die Spar:
RKajje legt die Gelder in fidheren Hypothefen und
©taatdpapieren am, und haftet auperdem dad Bermis
gen ber ©tabdt bafiiv. Dagegen giebt der Credit-Ber:
ein mebr Binjen. B. N

i (Gingejanbdt,

otédam, 11. Marz 1867. Ginen [ddnen mu.
fitalijhen Genup bot dad Concert, weldyed Frau
Sdmit«Bido, die gejhiste Birtuofin auf bder
PRioline, vor einigen Tapen hier im Saale ded Cafino
ab. !ﬁnrbu batte bie Kiinftlerin in Concerten dexr
&l;tl avmonie beveitd Qmeimal fich horen laffen, und
ber ' gldngende, faft blendende Eindrud ihres Epield
Batte ibrem Goncerte ein febr gewdblted und zablrei.
thed Aubditorium gugefiihet. Jn ihren ﬂ?nrtt&gﬁm aus
ber alten und neueren italimgd;m und franzdfijden
SMufit leiftefe Frau Scdmit: Bidd das Aufperordents
lu%c. bas Bictuofenthum war davin in feiner eigenften
und hoditen Bebeutung audpeprigt. Eine eigenthims
lihe Auffafjung der Kiinftlerin, in der ber feurige,
devaleredfe und boch wieder Iyrifde Nationaldaratter
ber Magyaren fich wieberfpicgelt, — Fraau Sdmit:
Bibd ift eine Ungarin — verlieh ihrem Spiele mit
per vollendeten Veherrfdung bed Inftrumentsd einen
wunderbaren Meiz, der in dem weiteren BVortrage ded
Herentanged und eined ungavijhen Boltsliebed bid
aunt dimonifden veidhte. Dad Aubditorium folgte wit
©taunen, biefe ﬁehanblun%bn Bioline evinnerte an
aganini in ben Eibnften Springen, in dem jiben
fel ded8 unendlich Barten mit den Trdumen einer
wilden Phantaftif, mit Klangen voll Ldeh und Leid,
welhe Die Harmonie feltfam bdurdhzitterten. Dies
Alled mit der fauberften und Feden Audjithrung, dies
leichte Foette Efiel mit gebduften Sdywierigteiten,
bie von der BVioline Faum au [Bfen find, bied Nlled
eroberte Herg und Ofr der Verfammliung und fHivmis
fdyer Beifall wurde im reidften WMafe gefpendet.

@il elle junger Siegen 3ahlt
die hodhiten Preije

Carl Miinzenberg.

.‘I!orfismbc:: Herr ‘

l

Rivebliche Machrichten.

Am Freitag den 5. Apuil, Bormittagd 9 Ubr,
Faﬁenptebtgh nady verfelben Beidhte uud Abendmak(s-
eier: DHerr Archidiafonusd Walther,

NAm Freitag den 5. April, Vormittagé 11 Ubr,
Borftellung ber Confiemanbden: Hexrr Prediger Gof.

NAm Freitag den 5. April, ﬂ]o:mitta(g&-ﬁ uhr,
gaﬁeupmigt und Abendmabléfeier in ber Concorbiens

ivde: Herr Prediger .R;ubule.

Am 2. April b, I, frub 4 Ubr, entjdli
anft unfere gute Mutter, Schwieger und SGrof:
utter, die verw. Stadivithin Wafdy, im 84.
Lebensdjabre.

Died gdge% att befouberer Pelbung, allen

veunden und BVefaunten mit dev Bitte unr ftille
Beilnahme tiefbetriibt an

bie Hinterbliebenen.

Die Beerbigung finbet am Freitag den 5. b.,

Nachmittagd 3 Ubr, ftatt. :

Poligei-BVerorduung,
Auf GSrund bded Gefeled vom 11. Marg 1850,
§. 5, fiber bie %Juligei»ﬂ?emaltmg, werben bdie betrefs
fenden Befifer angewiefen, ihre Baume, Planzungen,
Strauder 2., unverziiglich 3u raupen. Unterlaffungen
biefex Anorbnung werben nad §. 347, MNo. 1 dved Strafs
Gejet:Budyes, beftraft werden.
anbsberg a. V., den 1. Upril 1867.

Die Poligei-Verwaltung.

Anection.
Sonnabend den 6, April d, .,
Nachbmittags 3 by,
jollen anf der Eichitdvt’iden Jiegelei bierfelbft
ca. 46,000 Stiick gebrannte Wanecfteine 1, und
2. Stlafie und ca. 30,000 Lnftffeine (incl. 3000

Dachfteine), gegen baare Jahlung meiftbietend vers
touft werden, Kleinort, Auct.Commifj,

Befauntmadyung,

It dem

3
am %}reita? Den 12, April d. J,,
; vith 9 Wby,
in Sanébaufen

anftebenben Holzverfanis - Termine jollen unter anbes
ren Brennbdlzern, aus Jagen 6: 26 Klftrn. Eidhens
Sdyeitholz, [agen 89: 5 KIftrn. dergl, Fagenm 85:
70 Sliten. Kiefern-Sdyeitbolz, und Jagen 6: 6 Kiften,
Riefern» Prablbolz, jum Verfauf geftellt werden, wasd
mit bem Bemerfen befanunt gemadt wird, taf der
Preid fliv die Klafter Kiefernt » Scheit auf 3 Thir.
15 Sqv. bei $Holz ausd geordneten Shldagen, und auf
3 Thir. 10 Sgr. bei Holz aud frodenen Stimmen

flic jegt exmdapigt worden ift.
lﬁgrnhaua &ililbmnm, ben 31. Mar; 1867.
Der Dberfdrter
Plater.

%uﬁbnlgntrtmflgé s ﬁﬁstlnuntmudmug
Konigl. Jnrﬂgwfiit Hohenwalde,

Freitag Den 12, April d. 3.
im Gajthauje zu Hohenwalde

nadyftefendes Hols:
a) im Sdufbesirtt Marwi, JFagen 5, circa 4
Klaftern Buchen = Felgenbols, %ngen 39, circa
400 Gtit Siefern: aubgy;
b) im Sdu btittf Lidhtefled, Sagen 167, circa
250 ©tid Kiefern-Bauboly,
im MWege ber QLizitation BHffentlich an den Meifibies

i3l
| tenben gegen gleié) baare Bezahlung verfauft, wozu
: Rauﬁufe

ige an bem gebadhten Tage auf Ort und Stelle
ormittagd nm 11 Ubr

hiermit eingeladen werden.
Hohenmwalbe, den 28, Mz 1867,
Der Dherfdrfter
aes. Gwald.

Befanntmadyung,

Rusd der

Oberforferei Wildenow

follen

Montag den 15, April d, J.
im alten Rathhanje zu Fricoebergi. Ym.,

von BWormittagsd 9, Ubr ab,
aud Belauf Pulsbriick, Jagen 49, Y, Kijtr. Cidyens
Nuholz; Jagen 7: 7 Stid jdywadye Budyen-Tufenden,
84 Stk BirFensNupenden ; Jagen 8: circa 10 Sdyod
ﬂeFetne Stangen; und JFagen 42: circa 250 Siid
Fieferne Bau: und ESdyneidehdlzer, dffentlidh meifts
bietend verfauft werben.

Forfthaus Wilbenow, den 29, Mirg 1867.

PDer Dberfderfter

ﬂ)la&‘b

Bou qrofen und Fleinen Land-

gittern, Miblen, Gafthdfen 2w, find mir eine ?tﬁBBIE
Angahl qum BVerfauf dberfragen. Streng veelle Sa.
dhen au 1nliheu Preifen. NReflectanten. welde fich ans
jufaufen wiinjden,
wenben.

belieben fidy franco an mid) zu
A S%Btiig in Sreuz.

Waofjervidyte Batent - Lederjohlen

empfieblt und bevedhnet zu bemfjelben Preife wie jede

anbere Sohle
Julius Schulz,
riedridhftr. No. 5.

Berfanf
Sicjern - Bau- und Sdyneide = Hilzern

in ber

Obecforfterei Cladow.

Nady Beeubigung ber
am Dienftag den 16, April d, J.
im Serj’jden Saale u Landsberg n. I,

anftefenden Brennbolz-Lizitation follen nodh aus dem
Sagen 20 ded BVelaufd Janzin circa 60 Stid Kicferns
Baw und Sdyneidebdlzer gegen gleid) baare Bezalys
Iung Bffentlich verfteigert werden.

Dad Fummer - Berzeidynif bie[)er Hblzee tann 3
Tage vor bem Termine bier eingefehen werbei.

Glabow, ben 2, Upril 1867.

Der Dberfdrefier
Hebfeldt, :

5 IWispel gute Saat-Lupinen

find au verfaufen 4
R il _in Marzdorf.
2000, 500, 300, 200 und 150 THlr. werden aur
erften Stelle fofort 3u leiben gejudyt.
Einige Haufer weift bet geringer Angahlung gum
Berfauf nady Bartel, Comuiffionair.

Sunge Diavdyenw, weldye eine biejige Schule bes
fucgen follen, und im Hausdliden Unterweijung in
Handacbeiten exhalten, finden freundliche Aufnahme bei

Clara Bauermeister,
G cais geb. Helmbelz, Ciftrinerftr. 64. -
_ Yuf dem ﬂBe&c von Der Haupt:(Warien:)Kivdye
bid aur Bechower Strafe ift am vergangenen Montag
ein Militaiv-Juvaliven-Budy verloren gegangen. Dem
cbrl:%en Finder gegen Abgabe befjelben beim Herrn
Deftillateur Quanbdt eine Belohnung.

Dienft: und Befchdaftigungs : Gefuche.

Gin ordentlidher junger Mann judht: eine Stelle
ald Suedit Dei einem Prerde oder ald . Hausdfnedht.
Nibheres bei der Piethsjran Scdhaud, Louifenfte. 3.

D Cebrlings - Gejud. g

_ _Gin Qehrling fiir eiwe Bécderei und Conditorei
in Berlin mirpﬂgeiutﬁt. Nabhered bei
% W, ZJernbad in Lauddbery a. W.

_ Gin Lebrling tanu eintveten zur Erlernung bder
griindlichen Uhrmadherei. Wud wird derjelbe fo ausds
gebildet, dap berfelbe ecine meue Ubr zum Gebiilfen-
ftitd madjen Fann und die vortoutmenben Reparaturen
madyent lernt. IBer eine newe Uhe bauen Fann, wicd
bie ﬂusfﬁhr‘ungﬁemet Repavatur einer Uhr viel leidy
ter, und bie Acrbeit Fann Fwedmbfiger ausgefithrt
tecben. G & Piablmer.

Einen Lebrling judt jogleidy
. Griedrid) Heefe, Tijdlermeifter.
Ginen Lehrling judyt i
ber_Feilenhauermftr, §l 63(!; ulfe,
0. 3.°

gEzRgsgiy Rofenftrage 316 -
_ Gin orbentlidyed Maddhen judyt fofort cinen Dienft
fiir Kidge und Haudarbeit. Nibhered bei

Robert Srunzte, Baberftrafe 8.

Bermietbungen.

- Bafferfirape Mo, 11 fiud 2 Stuben, Kabinet,
RKiidye, Kammer, Keller, gemeinfdaftlidhem Wajdbaufe
und Trocdenboden, zu vermiethen mund gum 1. Suli
b. . ju begieben. Cruft Eﬁﬁge linm

. Umgaugs halber ift bdie !Bngnung neben dem Ko-
niglichen Lanbdraths.Amte, beftebend ausd jwei freund.
lidhen €tuben, Kiide, Kammern, Holzgelap 2¢, vom
1. Juli b. J. ab aundermeitig g vermiethen. Ndiheres
bafelbft und beim Befiger .%etru Shonbad.

Eine Borders und wei Hinter « Wohnuugen find
gleidh au vermiethen und JFobanui d. . zu begiehen
1 MWollftrape 7L

_ EinQuartier, beftehend aud 3 beizbaren Jinnmern,
Kiide und Jubebodr, ift jofort su vermiethen uud am
1. Suli b. J. au begichen bei

G EGdradt, am Wal No. 19.

Audy fteht dajelbft ein nemer Fapingdmwagen wmit
eiferuen Aren zum Berfauf.

Eine freundliche EFleine 2obnung, nady hinten
berausd, ift fiir einen billigen Preid an ganz rubige
Miether ju JFohannid d. J. su vermiethen
i iththlrafjt No. 64

Friedebergerftrafe No. 10 ift in bem Seitenge:
biubde eine freundliche Parterve: Wohuung, befiehend
aud 2 Bimutern, 1 Kabinet, 2 Kammern und Kirche,
pom 1. Suli d. §. ab zu vermiethen. Bl c

Gin Quartier in der Vel:Etage, beftehend ausd 5
Simmern nebft Subebdr, jowie Sp?crbeﬁa(\ ic.; ferner
el Quartier bon 2 Stuben, Kabinetd uud Kiide ic.,
2 Treppen bodh, ﬁnbgilsx vermiethen und fofort zu be
aieben. . & el m, Maurermeifter,

Armenbonsdfte. No. 3.

Gine Wobnung, beftebend aud 2 Stuben, Kiide
und Subebdr, ift ju vermiethen unb gu Johauni b. J.
au begichen bei !

MW, Berg, Prieferftrage No. 10,




Gtﬁmc ubet Bie Bemﬁﬁtthelf beé ER B. ‘.Daubi({ :
fdhen gmﬁ Gelée ging dem Fabrifanten deff
ben, Apotheler R. §. %auhe in Berlin, gu:
Cerneg-Montveux, ven 15. Sanuar 1867.
(& mii) o Penfion Volandaid.!

Herrn R. F. Daubif in Berlin,
Dag it . Bt. gefandte égru t-Gjelée

leiftet miv gegen meinen hart= g
nddigen Huften vortrefi-
 lihe Dienjte, audy vermin-
bert ¢8 die damit verbundene §
Q[tbemnot[) deshall evjuche Sie, mir
wieber wmgehend 5 Flajden b[ﬁfté ang=

| gegeichneten  Bruft = Gelée

3ufenbeu u wollen.
Den Betvag dafiir 2c.
Mit aﬂeir borhad;iuug

9!.3" @aubng‘fcbes i!iruﬁs@elee,

allein nur fabricirt vou bem

| Upotheler R. F. Daubig in Berlin, |
g e, Danbis

g el fe Im&'{i! lOfﬂt bleallelmgenélheberlagennnu =
ernheck in Landsberg a. 6.,
Qnulfenftraﬁe No. 18,
uud E. Handtke i 5231&:5.

P Rigaer Leinfamen, “TE

vothen und weigen SKleee, ThHhymothes;, Luzern- und
Munbelvitbenjamen, engl. Stetmms fnd Emerﬁarten

wifdhung, ewpfiehit Juﬂlls

- ﬂ)lem iBorselIan- und
Gladwaaren = Lager em-
feble au billigft geftellten
weifen giitiger Beadytung. g
Gustav Seidlitz,
g Eoulfenftraﬁe 39. §
S1oTHTE

-‘ -ﬁutfeberu : B
werden wieder jauber und fcynell
gebrannt bei

Emilie Diekmann,

Dammitrage G8.

Dad befte

F- IWagenyett, g

ausdgemwogen ju 2, Sgr. dad Pfund, in Riftd}en bon
2 ﬁuub au b Sgr in Fibcdyen von Y, und ' Ctr.

pilliger, empfiehlt Julius Wolil.

Die gropte Auswabl in

‘DRobelu C’Zpu’ge[n LPoljter=
QBamen Rouleanr, Sar-
. bmcnftangen und Halter,

empy ftet)lt

Al febr bllllgeu Preifen

. Lewinson,
8. Sth;tftrn[;e 8.

Tannin : Valjam - Seife,

ein tivBlich veelled Mittel zur Grlangung einex
fchbnen , weifien, weidhen und veinen Haut,
empfiehlt a Stiid 5

Dr. Oscar Zs Zanlie,e%nﬁftr. 3.
Riidersdorfer Steinfalf,

Freitag unb ?vngabenb aus bem Dren,
empfiiebh Lt
_Julius Friedrich.
Caunftifche Soda
(Seifenftein) empfiehlt in befter Dualitit
Julius Wolfl.

oo e P e e T

2 pF Sur gefd[ltgen Beachtung
X Durdy vortheilbaften Gelegenbeitdfauf bin trb in_ben
3 Befis einer Parthie

fehoner FribjabrsKlecideritofye

gelangt, die idy, um fonell damit 3u rdumen, 3 gang
b enorm billigen YPreifen verfanfe.

: . TMBobimnmsonn.
e Loy e T ST T I TS LT L BT

PF Geichifts: Croffuung. “T0g

Mit Heutigem ‘lage erdffue idy Bier
Seblogiftratie No. 11, im fhwarien ﬁblcr,
cin

aterial-IBaarven: Gejhdft,
unb Ditte ein geehried

ublifum und befonbderd meine geehrte Nadybaridhaft um geneigten Bufprudy,
Lanbdsberg a.

. den 1. Upril 1867,
Theodor inlitz.

Wafferdichte Patent-Lederfohlen

empfiehlt uud bevecdhuet zu demfelben Preife wie jede anbere @oble

Herm. Weirich, Sduhmadyermeiiter,

___ Qouijenftrage No. 6.
Gine arofe Parthie fIi‘cftc

Samen: Offerte.
vot 3 —8 Gllen, 3u Kinder- P Rlee Samen, g
fleibern, Jaden und Sdyiirgen

rothe und weife,
geeignet,  verfanfe  bedeutend Rhey-

frang. Qugerne, Seradella,
uner dem gewdbuliden Breije. | OO bl)mot[)e uud edyte
E. Robhinson.

Nigaer Lem-Saat,
" Um mit meinen w0 notbanemen

8 tt Tnmeﬁe @Fti“ egn unbd %ﬁe d
utrer Hnrewrupen-= naer=
PF Puts-Urtifelu, f

ald: Strobbiite, zaﬁzte Ereped, Banber, Blumen,

Jiiben=, Mobhryiiben- und
Fevern, Nefe, Till-Garnituren u. f. w, @alat: @ﬂmfll,

wegen Aufgabe ded Sefdhdfts, | emen R. Schriter.
io fcﬁue[l al® moglidy au éﬁtég:fiaép&ei;:aufe idh junmt: | o gum—C: mom__ﬁ,
lidje ©adyen unter bemthtu Bridenitrafe 11, E Das &, [ Bfterl' ﬁugidﬂ ]er
Tpmgleu?utﬁ glabs‘;gﬁgeléwﬁbfelhéal?::tttl%‘é?:Lteg:tf%?t?gg Q'[ na tb ¢ l‘l = mt u u b m a fff r
Qi G € FreiC i i Qi e PO von Dr. J. &. Popp,
2 Thiv, Pr. Crt. | | § o Ociginal Flahe 1 Foie,
mur : ¢ Y empfiehlt in befauuter%mte 5 ”

Eoftet ein ganged Driginal:2o08, (nicht mit ben ver:
botenen Prowmefjen zu netp,let:i;cn} ber vom Staate
genehmigten und garantivten grofen

StantdGewinn B crloofung,

beren Jichung bid um A Apeil b, J. fath
findet, und worin nue Gewinne gezogen werben

!Jullns WolfF in Qanbdsberg a. T,
09— Ot 3= O Gm==C

Deinen in Jivfe am DMarft belegenew

Gafthof zum | fpwarzen ﬁhle: :

beftebiend aud einem e:finctlg,cn mnffhmt !Bnin
haufe mit 9 Binmern, Dadyfammern; 2c., und fiinf e
wilbten feljenfeftew maffiven Kellern, einem ﬂcbm
ebdube mit gwei Jimmern und .Qﬁd;e nebft dem ere
P cherlidjen Stallungen 2., bin id)y Svaulfeitd halber
Willens, wmit, ober ohue 16 Morgen: Land, Fwei Se-
muicgarten einem Obftgarten und einer new erbauten
Sdyeune , zu ver¥aufen, ober auf beliebige Jabre zu
berpad;telt.
Hievauf Reflectivende wollen fidhy mit mic in BVer-
bindung felen.
Die Uebevgabe Famn zu jeder Jeit exfolgenm, und
bleibt dad Fnventarium Gegenftand desd freien fau -
Sirle, den 21. Marg 1867,

und jwar junt Vefrage von

12,222,600 Gt. M.

Darunter Haupttreffer :

225,000, 125000, 100,000,
50,000, 30,000, 20000, 2 a
15,000, 2312000, 2 a 10,000,
2 a 8000, 3 a 6000, 3 a2 53000,
4 a 4000, 10 a 3000, 60 a 2000,
6 a 1500, 4 a 1200, 106 21000,

106 a 500, 300, 200 Gt, M. 1. SR IRCL L f reelich.
Nuitvige, von Rimeffen begleitet ober mittelft ud fta
vorjdyup, felbft nady den entfernteften Gegens
?i?tﬂ m:igheuﬁpjompt und verjdywiegen I?mégeiui;rt Iunge q;"ngﬂanber Dd)fe“
und fende. die amtlidien Liften fowie Gewinngel: b: bi8 6jibrig, 3 Stid Gber, edjt Eﬂﬂuﬁdﬂ age,
ber fofort mach der Siehung zu. fowie 4 Stitd ?Btetfpmmer eﬂetuange mtd « Aclers

wagen, faft neun, ftehen zum jofortigen Verfauf auf
dem Ginte Gliickanf bei BVies,

~ ®ute Garten: Grde fann mtenmelﬂid) aBgeholt
werden RiGtRrahe 14 ;

Schumacher’s
Reftauration, Lonifenfivafe.

Heute Donnerftag Abend

Gefangs - Bortvdge
ber_@)eirbmlﬁer TWagner aus ﬂibﬁuml

Stono§ Bhlsoher Verein.

Freitag NAbe Sigung in Giithler’s Lofal.

Produften: Bervichte vom L pril.
finden freundlidye Aufnahme und Nadybiilfe bei ben |  WVeelin, Weizen 70 — 88 HL. Roggen 55 — 577,
Sdhularbeiten. Clavieruntervicht wird ertheilt, | thl. @erfte 42—51 thL Hafer 26'4—29", thl. Grbjen
Derwittwete Chnehmer Wuttte, | 52 — 66 thl. Ribdl 11 tHL. Leindl 137, thl. Spiritus
%nebebetge_rﬁr_ 10. g é g;tli 9330’13 B
Bwei Penfionaive finbden freundlidge | tettin, en 72 —386 ¢ 5‘0938“ 53"/s— 65
Aufuahme. 0? fagt Herr Kanfmann | bdl_10'Y, Spiritus 167 \
Aleranbder Babhr, ne refjendru wn dyneider in mwibetgn. o

Ptan wenbe fidy divect an

A. Goldfarb,
@tautétﬁetteus.imnhlnng in @amburg

ﬁtmmm

T Weige Frih-Kartoffeln

gur Saat find 3u haben
Louifenfirape RNo. 38, 1 Treppe,

P Lenfiond- Offerte. “PE

2 bid 3 Suaben obder Midchen, welde die Hiefigen
Sdulen bereitd bejudien ober bejucdhen twollen, finden
licvevolle Aufnahme bei bem

ebrer Dietmanu, ﬂ)ammﬂraﬁe 68.

2 Penfionaiviunen




